

A tanács az új kórház azonnali fölépítése mellett döntött

(Saját tudósítónktól.) Szeged törvényhatósági bizottsága szerdán délután 4 órakor az új városi közkórház építése és a királylátogatás ügyében rendkívüli közgyűlést tart. A közgyűlést előkészítő tanácsulást dr. Kelemen Béla főispán elnöklésével kedden délelőtt tartotta meg a tanács. Mint előrelátható volt, a tanács szintén azt javasolja a közgyűlésnek, hogy a közkórház haladéktalan fölépítését mondja ki és erre szavazzon meg öt millió korona hozzájárulást. Viszont a királylátogatás költségeit — amelyet a pénzügyi bizottság egy millió koronában határozott meg — nem kívánja összeghez kötni a tanács. Az egy millió koronát tulságosan soknak találja a mai nehéz viszonyok között, de a múlt tapasztalatain okulva, nem kíván kevesebb összeget fölvenni, mint amit az uralkodópár látogatása tényleg fölemésztet. Ezért a tanács olyan fölhatalmazást kér a közgyűléstől, hogy a szükséges költségekre utalványozhasson, viszont az utalványozásokért a tanács anyagilag felelős és kötelezi magát arra, hogy csak az okvetlen szükséges kiadásokat fogja utalványozni. Az előkészítő ülés lefolyásáról az alábbi tudósításunk számol be:

(A kórházépítés költségei.)

Dr. Gaál Endre referálta az új közkórház építésének ismeretes előzményeit. A városi főmérnök — mondta — elkészítette a számításokat, amelyek értelmében a Korb Flóris által három milliós költséggel tervezett kórház építkezése jelenleg 16 millió 500,000 koronába kerülne. A kórház berendezéséről ezidő szerint fölösleges beszélni, mert az építkezés csak évek múlva lehetne készen, amikor az árak hihetőleg lényegesen *lecsökkennek*. Ezidő szerint azonban ugyanaz a berendezés, amelyeket a terv 446,000 koronával szerepeltet a költségvetésben, 4 millió 446,000 koronába kerülne. Szóval az egész építkezés a főmérnök számításai szerint 21 millió koronát emésztene föl, berendezéssel együtt.

Berzenczey Domokos: Ebben azonban benne van minden, a ragálykórház is.

Dr. Kelemen Béla: Egyszóval ez a leg-sötétebb kép, amit meg lehet festeni.

Dr. Gaál Endre: Az én véleményem szerint az építkezés semmiesetre sem fog ennyibe kerülni. Ugyanis, ha most belekezdünk az új kórház építésébe, az legalább öt évig tart és ez alatt a mai súlyos viszonyok föltétlenül enyhülni fognak, még pedig lényegesen. Közli ezután, hogy a kórházi és pénzügyi bizottság azt a javaslatot tette, hogy a város az új közkórház haladéktalan való fölépítését határozza el, az ehhez szükséges és már kijelölt telket, valamint öt millió városi hozzájárulást szavazzon meg. Az építkezésnek öt millió fölül költséget az állam folyósítja. Előadó véleménye szerint azonban a bizottság itt téves fölfogást tanúsított, mert a kórházat nem az állam, hanem mi építetjük.

Dr. Turóczy Mihály főügyész: Nem, azt az állam építteti.

Dr. Gaál Endre: Ezzel az általános és többségben levő irányzattal szemben, amely az új közkórház haladéktalan való megépítését kívánja, van egy másik irányzat, amelyet Balogh Károly egy beadványában jutott kifejezésre. Ez az irányzat azt kívánja, hogy abból az összegből, amit a város amortizációra fordítana, építsék át és megfelelőképpen bővítsék ki a mai közkórházat. A maga részéről ezt egészségtelen megoldásnak tartja. A mai közkórház nem elégíti ki az igényeket sem a tüdőbeteg-gondozás, sem a belgyógyászat terén, de még a sebészet terén is csak minimálisan.

(A tanács javaslata a kórházépítés ügyében.)

Fölvasta ezután a határozati javaslatot, amelyet elfogadásra ajánl. A tanácsai javaslat bevezetésében elmondja, hogy Szeged törvényhatósági bizottsága közgyűlési határozatában ismételtén kifejezést adott annak a véleményének, hogy a közjólét emelésére alkalmas intézmények között az új városi közkórház létesítését tartja elsősorban szükségesnek. A kitűzött föladatoknak a mai közkórház bármilyen tökéletes kiegészítése sem felelhet meg. Erre való tekintettel a törvényhatósági bizottság föntartja és megújítja azt a közgyűlési határozatát, amely szerint a Korb Flóris tervei szerinti közkórházat fölépíti. Mindezek alapján kimondja a közgyűlés, hogy

1. az új közkórház építését a Korb Flóris által már elfogadott tervek szerint kívánja megvalósítani, de a részletekben azoknak a takarékosági elveknek szemeltartásával, amelyek a terveket lényegileg nem érintik.

2. Az építés és berendezés költségeire a városi pénztár terhére öt millió korona hozzájárulást megszavaz, a belügyminiszterhez pedig azt a kérelmet terjeszti, hogy az építkezés további költségét a belügyi tárca terhére elvállalni és az építési költségeknek öt részletben az állami költségvetésbe való fölvételével a szükségszerűt folyósítását biztosítani és erről a város közönségét leiratban értesíteni sziveskedjék.

3. Kimondja a törvényhatósági bizottság, hogy a várost terhelő 5 millió korona költséget kölcsönből fedezi. A kölcsönt az építkezés előhaladásához képest veszi föl a város, a törlesztésre szükséges összeget pedig évenként beilleszti költségvetésébe. A fölvett kölcsön az állami segítséggel együtt lesz céljaira fölhasználható, abban az arányban, amint a várost terhelő ösz-

szeg az állami hozzájáruláshoz viszonylik.

4. Kimondja a közgyűlés, hogy a kórházat a kijelölt területen elhelyezi, de mindaddig, amíg a kórház teljesen föl nem épül, a terület a városi pénztár javára hasznosítandó.

A határozati javaslat fölvétele után Balogh Károly volt az első fölszóaló. Azon az állásponton van, hogy az új kórháznak az építése anyagi csődbe viszi a várost. Ha az új kórház építését már befejezték is, a mai közkórházat még hosszú ideig fönn kell tartani. A városnak tehát két kórházat kell fenntartania, ami lényeges különbség. Az új kórház fölépítése különben is állami föladat. Szegednek egyébként nem 500, hanem 1200 ágyas kórházra volna szüksége. A magam részéről — mondta Balogh — a mostani kórház átépítését javaslom, még pedig pavillononként. A lebontott pavillon anyagát föl lehetne használni az új építkezésnél. A kórháznál a belső berendezés a fontos; én látom nagyon régi épületben mintaszerű kórházat. Elismerem én is, hogy a mai kórházunk nem megfelelő, de egy új kórház építése a mai viszonyok között kész veszedelem. Különösen veszedelmes, hogy kölcsönből akar a város építkezni. Ez nagyon költséges mulatság. Nem mulaszthatja el figyelmeztetni az eszme lefkes támogatóit, hogy ha a város a király és királyné nevéhez, látogatásához, szóval személyéhez köti az új kórház fundamentumát, a városnak ezt akkor is meg kell építenie, ha minden össze szakad is. Ez már akkor becsület kérdése lesz a városra nézve, akkor is, ha a kormány az építkezés támogatását közben beszünteti. Ismételtén a mai kórház átépítését ajánlja a város tanácsának figyelmébe, mert ha most elhalasztjuk az építést, később ugyanilyen költségből egész 'or egészségügyi intézményt állíthatunk föl.

Még néhány fölszóalás után a tanács hárommal egy szavazat ellenében elfogadja az előadó javaslatát. A szavazásnál a polgármester — akit éppen a küldöttség kérését föl — nem volt jelen. Ezután áttértek a királylátogatás ügyére; erről lapunk más helyén számolunk be.

A béke ügye a német főhadiszálláson.

— A király is odautazott. — Szóba kerülnek az oroszországi események is. —

Bécs, augusztus 13. Ófelsége kedden reggel a német nagyfőhadiszállásra utazott. Kiséretében voltak gróf Hunyady József első főudvarmester, gróf Burián külügyminiszter és báró Arz vezérkari főnök.

Berlin, augusztus 13. Boris bolgár herceg hétfőn meglátogatta a császárt a nagy főhadiszálláson.

Bécs, augusztus 13. A *Neue Freie Presse* ma vezetőhelyen azt írja, hogy a német államférfiak már megérkeztek a nagy főhadiszállásra. *Hintze*, az új külügyi államtitkár tegnap utazott el Berlinből. *Haertling* kancellár néhány nap óta a főhadiszállás közelében tartózkodik, ahol szabadságát tölti.

A német főhadiszálláson — írja a bécsi lap — rendkívül fontos tanácskozások lesznek. A legutóbbi hetek politikai és katonai eseményei oly rendkívüli jelentőségűek, hogy azokról okvetlenül eszmecsereket kell folytatni. Különös figyelmet érdemelnek az oroszországi események. Tekintettel arra, hogy az antant oldalán már létrejött az egységes hadvezetés, a *Presse* amellet foglal állást, hogy a központi hatalmak nemcsak katonai, hanem politikai és gazdasági tekintetben is

egyesítsék erejüket.

A német főhadiszálláson tartózkodik az említettekén kívül *Helfferrich* moszkvai német nagykövet is és a külügyminiszter mind a három államférfiival beható tanácskozást fog folytatni. A tanácskozások tárgya elsősorban az oroszországi zavaros állapotok. Az a kérdés merül föl, hogy minő magatartást tanúsítsanak a központi hatalmak Oroszországgal szemben, különös tekintettel arra a politikai és katonai akcióra, amelyet az antant, főleg pedig Anglia, részben politikai ügynökei, részben csapatai útján tervez, sőt már végre is hajtott.

Nem szenvedhet kétséget, hogy a tanácskozás során szóba kerül a legutóbbi napokban szélteben-hosszában elterjedt az a hír, hogy különböző semleges államok a hadviselőknél békepuhatolódzási mozgalmat terveznek.

SCHATZ M. FIAI

URI SZABÓ ÜZLETE

Telefon 818.

Kölcsey-utca 4.